

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 652. Teléfono 3.408. Suscripción: Trimestre, 5 pesetas. Extranjero, trimestre, 10 pesetas. Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 652. Teléfono 3.408.

Oficina: Cuarta planta, 30 céntimos. Ferrocarril: Oficina, 3.ª planta. Recintos, 1,60. Segunda planta, precios convencionales.

### Las tarifas ferroviarias

Asistimos en los momentos actuales como espectadores a la farsa-comedia de la democratización del régimen. Apenas tiene base donde sostenerse el viejo y carcomido Estado: sin embargo, los vacuos y torpes Gobiernos españoles se prestan a seguir la política de privilegio y egoísta desenfreno del capital.

Hace aproximadamente un mes, una Comisión, en representación de las Empresas ferroviarias, visitó al Gobierno, comunicándole la necesidad de autorizar las elevaciones de las tarifas, por resultar los balances de las mismas con déficit. Pero, sin embargo, de antemano se venía preparando entre bastidores todo esto, insinuando a la constitución de *Juntas de defensa* al personal burocrático de la Compañía del Norte y, como jefecillos, hacer ellos la labor de preparación necesaria para, en tiempo oportuno, salir en defensa de las peticiones que en tal sentido hicieran las Compañías.

La Empresa del Norte en este asunto es la iniciadora, porque, conseguido, ve en perspectiva la forma de resarcirse de las pérdidas que por su incuria y despótica actitud la ocasionó la huelga de agosto de 1917. Las demás han aceptado por el egoísmo avieso que las entraña.

Mas no se explica cómo en la ocasión presente el Gobierno se atreve a presentar proyecto tan arbitrario y atentatorio al estómago nacional. Cuando la nación ansia y espera el abaratamiento de las subsistencias es preparado un proyecto para lisonjear los intereses de unos señores que constituyen una exigua minoría, que no es ni para tener en cuenta, legislando en contra del resto de la unidad nacional. Esto no puede ni debe prosperar; es necesario y urgente como el proletariado, la clase a quien más directamente afecta, por sus modestos ingresos en el hogar, se manifieste energicamente, interesando a las demás clases sociales a que se sumen a la protesta, a fin de que no prospere semejante atropello.

No debemos dejar tampoco esta labor sólo y exclusivamente a las minorías de los partidos republicano y socialista para la defensa en el Parlamento; sabemos lo que éste es y no ignoramos que no es la representación nacional, y por tanto, su labor allí será nula por la tradicional y sistemática negativa a todo lo que sea la verdadera expresión popular.

Desembarácese el Gobierno de la presión política de esos Consejos de Administración y abandone sus propósitos si quiere con ello paz. No haga caso de Comisiones, que no representan más que inmunidad ferroviaria; ni tampoco sueñe con los conflictos que pueda crearle esa clase de gente. Tenemos una buena dosis del espíritu pusilánime que predomina en ellos y sabemos nada intentarían, en caso negativo, esos pobres diablos. Además, los que más gritan son los menos necesitados, por los exorbitantes sueldos que disfrutan.

Sometido a un referéndum entre el personal ferroviario, seguramente no llegarían a un millar de partidarios de la autorización pedida, porque saben positivamente salirían ganando muy poco, mientras hacían el juego a las Compañías, y porque, en su generalidad, piensan con altruismo y desinteresadamente; ven perjudicada a un tercero y saben de sobra que no es ese el camino para hacer un estado económico floreciente, sino procurando desaparecer el burocratismo existente en las Empresas, y se imponga la moralidad en la administración desparramadora, una de las bases que ha perseguido y perseguirá la organización de resistencia la Unión Ferroviaria.

Ma el pueblo no debe despreciar la ocasión que se le brinda para tomar nota de los defensores de la Compañía y los verdugos del pueblo al que pertenecen; pero desligándose de él en los momentos presentes. Estos son los mismos que se sitúan enfrente de los compañeros como avaros los llaman cuando se presentaron a luchar contra la Compañía por fines morales y materiales. Estos son también los imbéciles convertidos en explotadores de la nación por beneficiarse ellos. Estos son los que quieren que la nación sufra los perjuicios sufridos en la huelga de agosto, cuando ellos, aliados con la Compañía, son los únicos responsables.

Y cuando a un pueblo así se le provoca, nadie se extrañe ponga en práctica cuanto medios estén a su alcance para, no sólo impedir la aprobación de tan indigno proyecto, sino también, haciendo un esfuerzo supremo, barrer de una vez y para siempre a España en la escualida miseria, y

arrollando en la avalancha a las camarillas sabandijeras, propulsoras de uno más de los muchos males que corren a la vida nacional.

### CLE-MAR

Desde la mayor edad del rey don Alfonso XIII se han producido 120 crisis políticas en España, o sea ocho cambios de Gobierno cada año.

¿Cómo es posible que con tal régimen político y con tales gobernantes prospere una nación?

Si el pueblo español quiere ser lógico, debe hacer que desaparezcan los culpables de nuestra situación.

### UN DEBATE PENDIENTE

### PRIETO Y VENTOSA

Es verdaderamente extraño lo ocurrido en el debate que acerca de la política de abastos desarrollada por el Sr. Ventosa había planteado nuestro compañero Idoalcio Prieto, y en el desarrollo de cuyo asunto trató de demostrar un máximo interés el citado político catalán.

Dos veces ha iniciado la discusión nuestro correligionario, y en las dos ocasiones ha sido cortada violentamente.

Graves cargos formuló Prieto contra Ventosa; y éste, que al contestar no des hizo ninguna de las acusaciones, se reservó contestarlas al día siguiente, cosa que no hizo, a causa de su precipitada retirada del Parlamento. Sin duda al Sr. Ventosa no le importan o no puede deshacer esos cargos.

Quizá nosotros lamentemos tanto o más que el diputado catalán el que no se haya resuelto definitivamente este debate, para que cada uno hubiese quedado en la clara situación que debe quedar.

Véanse las siguientes manifestaciones que nuestro querido amigo Prieto ha hecho ante los periodistas:

«Lamenté muchísimo que la minoría regionalista se retirara a primera hora de la sesión sin dar tiempo a que el Sr. Ventosa terminara su discurso y a que yo le replicara; lo lógico hubiese sido que el acto de la retirada lo hubieran realizado después de dejar zanjada esa cuestión y al entrar, dentro del orden del día, en el debate sobre autonomía. Claro es que yo no puedo saber si la rectificación que yo iba a hacer produciría o no la sensación que se supone. Lo que sí puedo afirmar es que en ella iba a hacer un cargo muchísimo más grave y más concreto que los acumulados en mi discurso de la víspera, aparte de invitar al Sr. Ventosa a que señalara la ilicitud de las pretensiones que le hubiese yo formulado en las dos únicas visitas que le hice en su despacho oficial—una de ellas en unión de los demás representantes en Cortes vascas—y en la media docena de cartas que le he remitido acompañando o recomendando instancias de pequeños industriales con justas y modestísimas reclamaciones.»

Nosotros no queremos dudar de la ideología ni del romanticismo que guían a los señores Cambó y Ventosa en la política como líderes de la Liga; pero entendemos hubiera sido muy conveniente aclarar su gestión ministerial y aun antimisterial para que no quedasen sombras, ya que tanto pareció molestar al Sr. Ventosa la acusación de poco honesto que le hizo nuestro camarada.

Y el hecho es que, por lo que a Ventosa se refiere, todo ha quedado en sombras.

### LA HUELGA DE PEÑARROYA

PUEBLO NUEVO, 12.—La huelga que valientemente sostienen los obreros de la Sociedad de Peñarroya continúa en igual estado. Hoy han llegado los directores, y mañana, viernes, celebran una conferencia con los representantes obreros y a la que asistirá nuestro camarada Largo Caballero para buscar solución al conflicto. El paro en minas y fábricas es casi absoluto, trabajando sólo unos cuantos trabajadores. No importa, adelante. El triunfo es nuestro.

Se nos ocurre hacer una pregunta: ¿pueden decirnos el actual alcalde de Pueblo Nuevo como siendo un modesto obrero—al decir de España Nueva—no ha secundado la huelga? Y si es obrero y no ha hecho causa común con sus compañeros de Consejo que sirven como él a la Empresa de Peñarroya—¿cómo es autómata podrá hablar sus amigos de traiciones a la causa obrera?

No nos extraña su posición en este caso en otros asuntos. Este señor alcalde republicano ha sido germanófilo hasta el momento del armisticio, que, aprovechando esta circunstancia, hizo un discurso aludido asaltando las traseras de las carrozas de la victoria.

En el número 4.637 de España Nueva se inserta un artículo elogiando la labor del alcalde en este conflicto, haciendo mérito de la cantidad que el Municipio tendrá que pagar para no crear un conflicto de orden público.

No dudamos de las buenas intenciones

que hayan guiado a nuestro alcalde. Pero si diremos que esta medida en nada modifica el curso de la huelga; antes al contrario, retrasa su solución. Esta es la forma de hacer política, no política alta, de clase—como decimos nosotros—, sino política pueblerina, donde sólo se tiene en cuenta lo personal, importando poco los intereses generales que se dice defender. Otro día trataremos este asunto, cuando sea más oportuno.—C.

BÉLMEZ, 14.—Se ha celebrado un importantísimo mitin para tratar de las cuestiones pendientes.

Hablaron los compañeros Leandro Garrido, Juan González, Eduardo López, Miguel Pérez y Faustino Cano, que explicó su viaje a Puertollano, donde están los compañeros de aquella cuenca minera dispuestos a secundar la huelga en el momento que de Peñarroya se les indique, ya que con ello no harán sino defender la misma causa.

Estas palabras del compañero Cano fueron acogidas con gritos de entusiasmo por todos los camaradas.

Después hizo uso de la palabra el secretario de la Unión General de Trabajadores, compañero Largo Caballero, que pronunció un gran discurso, enalteciendo el movimiento de Peñarroya y definiendo las ideas socialistas.

El discurso de Caballero fué interrumpido con aplausos constantemente.

Al terminar el acto se dieron numerosos vivas a la Unión General y al Partido Socialista.

Aprovechando la estancia de Largo Caballero en ésta, se le ha invitado a concurrir a la Cooperativa Unión Belmezana.

Acompañado de los compañeros que forman la Directiva, visitó el diputado socialista por Barcelona los grandes almacenes de dicha Cooperativa, quedando admirado de la importancia que tiene y lo bien montada que está, siendo sin duda una de las mejores de España y que puede enorgullecer a los obreros de Belmez y a que es el producto de inmensos sacrificios de la clase trabajadora, único elemento que constituye tan importante organismo.—C.

### Intransigencia patronal.

Recibimos noticias directas, por telegrama, de Peñarroya, dándonos cuenta de que la representación obrera ha celebrado una entrevista con la Empresa propietaria, en la cual ésta ha mostrado su intransigencia, negándose a conceder nada, de lo que los obreros reclaman y les ha obligado a recurrir a la huelga para obtenerlo.

Es la de la Compañía una actitud soberbia, que no adoptaría si no tuviese la seguridad de que, para contener la justificada indignación de los obreros, ha de prestarle el Gobierno la valiosa ayuda que suponen para toda Empresa capitalista los fusiles de la guardia civil, que tan solícita suele mostrarse cuando se trata de asopellar trabajadores para salvaguardar intereses de los años de la riqueza.

Las peticiones todas de los huelguistas ya las conocen nuestros lectores, por haberlas publicado nuestro periódico. No pueden ser más razonables ni más justas.

Y frente a ellas no opone la Compañía siquiera una cortés negativa en principio, acompañada del propósito de examinarlas en negociaciones, a que los obreros, dominados por su espíritu de intransigencia, habían de prestarse gustosos, sino que contesta con unas maneras despectivas y provocadoras, negándose en absoluto a tratar con los huelguistas, a los que trata, sin duda, de exasperar, para que su indignación estalle y se produzcan conflictos en que la sangre proletaria sea derramada una vez más para satisfacción de los instintos criminales de quienes no rinden culto más que al becerro de oro.

Para que la discusión con la Compañía trascendiera por los cauces serenos no enturbiados por la pasión fué allí nuestro querido amigo el diputado socialista Francisco Largo Caballero, quien, por ser ajeno a la localidad y a los servicios de la Empresa, había de poner, a más de su claridad de juicio para ver la cuestión una fría serenidad que evitase todo encono y parcialidad en las negociaciones a seguir.

Y contrastando con esta actitud prudente y contempladora de los huelguistas surge la de la Empresa, desafiante y retadora, estúpida e insolente, fomentadora del odio y azuzadora violenta de la lucha de clases, que tras de no inventarla los socialistas, por ser producto de este régimen de irritantes desigualdades, más bien hemos de dedicarnos a suavizarlas, enemigos como somos de que la violencia sustituya nunca al razonamiento lógico y a la convincente persuasión, como únicos procedimientos en que deben inspirarse las relaciones entre los hombres.

Es de desear que el Gobierno, echando a un lado particulares egoísmos, si los hubiera, se fije de qué lado están la razón y la justicia, y proceda, en consecuencia, como éstas demandan.

Que no son los tiempos en que están los avaros de las multitudes proletarias tan dormidos como para aguantar impasibles actitudes de violenta parcialidad en favor de una clase privilegiada y dominante.

### OBREROS:

Este periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a DOS pesetas kilo. Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación diaria.

### LA AUTONOMIA REGIONAL

## GRAVES MOMENTOS POLITICOS

### El discurso de Besteiro

He aquí la opinión del Partido Socialista respecto del problema catalán, expresada autógrafo en el Congreso por nuestro correligionario Julián Besteiro:

«Sentiré mucho, señores diputados, que no me asista en este momento el necesario dominio sobre mi palabra por hallarme realmente embargado por una honda emoción desde que asistí al espectáculo que ayer ofreció el Parlamento hasta este instante, en que he visto que una representación nacional tan importante como la catalana se ha desgajado del Parlamento español.»

«Debo declarar, señores, y creo que tenéis testimonios de que la actuación política del Sr. Cambó no me es nada afectiva, que si me hubiese encontrado en las mismas circunstancias que él y que todos los representantes catalanes en este Parlamento, hubiera seguido exactamente su misma conducta. Creo yo que ha habido culpa en el Sr. Cambó al pensar que, con transacciones y con habilidades, y compartiendo la responsabilidad con los hombres que forman esos Gobiernos, podía plantearse debidamente y podía llegarse a una clara solución del problema catalán. Creo, además, que en el Sr. Cambó ha habido una falta que ha comprometido su propia causa al aceptar el planteamiento de un tan grave y serio problema en un debate como de relleno, mientras en el Senado se aprueban los Presupuestos, que justifican la permanencia de los ministros en ese banco.»

«Pero, de todos modos, estas faltas del Sr. Cambó no justifican en modo alguno las faltas más graves que se han cometido en la Cámara, las faltas que se han cometido por políticos prestigiosos, que llevan un problema que, por ser propio para suscitar grandes pasiones, debíamos hacer todos esfuerzos para tratarlo en un terreno de razonamiento sereno, al terreno de las más violentas, de las más ciegas pasiones. Ya se veía que a las reivindicaciones catalanistas no se les oponía una razón enfrente. La manifestación que el lunes último se hizo en Madrid, ya título de qué se convocó? ¿Para qué se reunieron allí los que eran partidarios o los que no eran partidarios de la autonomía? Para protestar del Arancel, para pedir la revisión del Arancel, y yo os digo, señores diputados, aun a los que creáis que hay menguados políticos que utilizan los sentimientos nacionalistas catalanes para obtener ventajosas económicas para sus negocios o los de sus amigos, creéis que el problema no es serio y real e independiente de esas bajezas y de esas maldades? Pues entonces, tanta responsabilidad como pudiera haber al que manchase los ideales de Cataluña con tan bajos menesteres os cabría a vosotros, que confundís el oro con el ropel y tratáis de llevar de esta manera la confusión al espíritu público.»

«La responsabilidad debe de punto cuando se presencia el espectáculo, la representación más o menos bien ensayada que ofreció la Cámara ayer. (Protestas y rumores.) ¿Pero cómo entendéis que yo pueda crear en la efusión del abrazo del señor conde de Romanones?»

«Señores diputados, cuando yo ayer el discurso del Sr. Maura sentía una honda pena, porque me parecía que en nuestro país, las clases directoras, al menos, pase lo que pase en el mundo, no progresan nada, permanecen inmutables hasta que las arrastra la corriente o las barre un viento impetuoso venido de fuera, porque el discurso del Sr. Maura tenía toda la estructura que tienen todos los discursos que se vienen pronunciando en esta Cámara desde hace muchos años, toda la estructura que tienen todos los reales decretos y los proyectos de ley, a saber: que el enunciado es distinto del texto, que tienen un preámbulo que dice una cosa que se niega y se borra en el articulado, y eso lo que significa es que la vida pública española es una profunda mentira y una farsa indigna, y no queremos más equívocos: queremos que errores y verdades se contrasten directa, clara, noblemente; queremos una vida real y positiva, y no una vida de ficción.»

«Y en medio de esta necesidad sentida por todos, el Sr. Maura, que empezó por declararse más autonomista que el más autonomista en el mundo, fué ayer desgajando, una a una, todas las facultades autonómicas para que no quedara nada en medio de esas dos figuras retóricas sacadas allá de los rincones de la oratoria mandada recoger. (Grandes rumores.) Las plumas del águila y la madre y los hijos, que provocaron vuestros incansables aplausos, ¿qué son sino medios de excitar las pasiones ancestrales, para oponer un bloque de movimientos insensitivos a los movimientos de razonamiento que requieren calma y tranquilidad? (Rumores.)

«pero que tendrá solución? ¿Es que es un problema español solamente, o es un problema del mundo? Asombra ver que en el Parlamento español, cuando nos enfrentamos con estas realidades, todas las discusiones giran acerca de definiciones de conceptos viejos de Estado y de soberanía. Ya lo indicaba mi amigo Pedregal al hablar hoy de soberano y hablar hoy de soberanía? Hablad de independencia, ¿quién no tiene sobre sí una autoridad superior, no un hombre, no una Corporación, sino los derechos de todos los hombres, los derechos de todas las regiones, los derechos de todas las naciones? Y cuando se va a acabar de hablar, orgullosa y guerramente, de las soberanías nacionales, que solamente en su enunciado parecen un clarín de guerra, aquí se viene a discutir si la soberanía corresponde a Cataluña, o si la soberanía corresponde a España. La libertad nos corresponde a todos, y la soberanía a ninguno. No olvidéis, señores diputados, porque en el curso de estas discusiones parece que se olvida, la situación del mundo en el cual vive España; no olvidéis que el pleito de las nacionalidades, grandes y chicas, es un pleito planteado por la guerra y que la guerra ha de resolver, pero que implica la crisis del Estado.»

«Aquí hay otro defecto del Sr. Cambó, que incurría en una contradicción, que, en el orden de la conducta, puede tener otra traducción moral: incurría en la contradicción de querer autonomía y libertad para Cataluña, fortaleciendo los resortes del Poder central. Yo os digo que el problema entraña toda esta gravedad.»

«Para que haya Cataluña autónoma, o para que haya nacionalidad catalana, esa nacionalidad se tiene que desenvolver a expensas del Poder coactivo central, y esto es lo que vosotros tenéis que considerar plenamente, con razones, pero no de un modo insintivo, no escamoteando la cuestión y de un modo episódico; descartando movimientos vagos, indeterminados e indefinidos. Eso sucederá. Y como yo sé que las instituciones políticas españolas son celosas de su Poder y no quieren mermarlo, y sé que aparecen dispuestas a defenderlo y a no dejarlo disminuir en nada, creo firmemente, señor conde de Romanones, que, sin que estas instituciones estén en crisis y lleguen a desaparecer, no se encontrará una solución normal al problema planteado por los regionalistas. (El señor presidente del Consejo de ministros: Se encontrará.) Señores diputados: Si nosotros no fuésemos en esta Cámara una representación nacional, y, además, de ideas que ligan a nuestro Partido con las agrupaciones similares de otros países, no hubiésemos marchado también de la Cámara; pero hemos querido quedarnos aquí para decirnos brevemente cuál es la posición del Partido Socialista frente al problema de la autonomía o de la nacionalidad catalana. Lo consideramos legítimo; consideramos que, si se trata de oponer a su desenvolvimiento un dique, traerá graves trastornos para la vida del país defenderemos ese movimiento como un movimiento libertador, de emancipación de la tiranía del Estado central que todos sufrimos. (Rumores.) Pero hay más: el Partido Socialista se compromete a apoyar con todas sus fuerzas el desenvolvimiento del movimiento catalán, presentándose como se presente; porque, aunque la fórmula a que propenden algunos de los líderes de ese movimiento en Cataluña está pensada con vistas a un aumento de la coacción en España, y de la sumisión de la democracia catalana, y lo vemos bien claro, tenemos una confianza absoluta en la democracia catalana, a la cual prestaremos todo nuestro auxilio para que no se deje avasallar, y en esa confianza nosotros queremos la autonomía de Cataluña a toda costa. He dicho.»

### Felicitaciones.

«Por su intervención en el debate que se inició en el Congreso para tratar de las aspiraciones autonomistas de Cataluña, y en el cual nuestro amigo Besteiro definió el criterio de la minoría socialista, tan amplio como corresponde a la elevación de criterio de nuestro Partido, se han recibido los siguientes telegramas de felicitación al diputado por Madrid:

«TARRAGONA, 14.—El Centro federal, Centro radical, el de Unión republicana nacionalista, las Juventudes de estos organismos, Redacciones de Tarragona Federal y Renovación, así como los diputados provinciales y concejales, os felicitan con entusiasmo por vuestra valiente actitud defendiendo las aspiraciones del pueblo liberal de Cataluña.»

«LÉRIDA, 14.—La Juventud republicana de Lérida os testimonia su admiración por vuestro discurso en el Parlamento, comprendiendo el problema de la autonomía para Cataluña como cuestión general que interesa a la libertad de las democracias. Sólo así se hace posible la Federación universal de las naciones.—Goday, presidente.»

## Después de la retirada.

### La atadera de la Liga.

Todos han visto en la nota de los regionalistas un paso atrás para salirse de la confusión en que ante la opinión pública se colocó la audacia del Sr. Cambó, envolviéndolos en el ambiente republicano.

Muchos elementos de la Liga no podían verse muy a gusto en esta confusión.

En efecto, acerca de los rumores que circulaban respecto al disgusto que las palabras de Cambó habían producido en determinados elementos de la Liga, dijo ayer el Sr. Sedó, uno de los aludidos: «Claro que para algunos de los elementos regionalistas no es agradable que Cambó se haya dirigido a las fuerzas izquierdistas buscando en ellas la solución. Pero eso no tiene ninguna importancia. Se trata de algo puramente subjetivo por parte de esos elementos que pueden sentirse molestos».

En cuanto a la fórmula de concordia afirmó que anoche quedó entregada a los regionalistas la que el Gobierno proponía. Añadió que no tenía mucha fe en que esa fórmula acicase las distancias que ya se habían producido; pero manifestó también que en lo que el Gobierno proponía podía haber algo que evitase la ruptura definitiva. Confía el Sr. Sedó en que durante el día de hoy se vea con más claridad en todo lo relativo a la actitud de los regionalistas respecto del Gobierno.

### Se intenta un pastel.—Una Comisión extraparlamentaria.

Esta tendencia de un sector del campo regionalista a buscar una transacción con el Gobierno, antes que incorporar decididamente a la acción de las izquierdas, fué solicitada ayer calladamente por el conde de Romanones para confeccionar un pastel, con el que se pudiera regalar a las masas sincera y decididamente autonomistas.

Para este intento celebraron ayer una extensa conferencia en el Congreso el presidente de la Cámara industrial de Barcelona, Sr. Sedó, y el subsecretario de la Presidencia, Sr. Morote, sobre la cual guardaron los conferenciantes la más absoluta reserva.

A ello ha obedecido también, sin duda, el aplazamiento del viaje de los señores Cambó y Ventosa a Barcelona, que saldrán hoy para la capital condal, en vez de haberlo hecho anoche, como habían anunciado.

El conde de Romanones cifraba ayer muy grandes esperanzas en estas gestiones, que había encomendado al ex gobernador de Barcelona, Sr. Morote, cerca de los elementos más conservadores de la Liga.

Así lo dijo a entender a nuestro amigo Indalecio Prieto, quien a la primera ocasión abordó en la Cámara al jefe del Gobierno, diciéndole:

—Señor conde: se dice por ahí que tiene usted la fórmula para conceder la autonomía a Cataluña.

El jefe del Gobierno contestó: «No hay fórmula aún; no hay más que una esperanza que yo tengo en este momento, y que me permite estar más optimista que ayer. Estoy trabajando para constituir la Comisión extraparlamentaria que ha de estudiar este problema».

—De lo que resulta—agregó Prieto—que la Comisión es el anzuelo que usted pone para que piquen.

—No es eso. El anzuelo lo eché ayer; pero como se fueron inopinadamente, de nada me sirvió. Los republicanos que se retiraron en 1892 y las izquierdas que hicieron lo mismo hace poco tiempo aguardaron al último momento para adoptar tan grave resolución. Ahora no ha habido ni eso.

—¿Cuándo piensa usted resolver lo de la Comisión?

—Lo más tarde, el lunes. Realizo gestiones para su formación, porque quiero que de ella formen parte, no sólo los diputados y senadores, sino otras personalidades que no lo son y representan fuerzas positivas, como son los Sres. Lerroux y Melquíades Álvarez.

—Y los regionalistas, ¿formarán parte de la Comisión?

—Indudablemente. Sin ellos no la habría. Otra cosa sería un pastel de liebre sin liebre.

Este optimismo lo comunicó también el conde de Romanones al marqués de Alhucemas en una conferencia que celebró con éste a última hora de la tarde en el Congreso.

El marqués de Alhucemas dijo después a los periodistas que el conde se mostraba satisfecho porque se había suavizado asperezas en lo relativo al problema catalán.

—Y de la fórmula?—preguntaron los periodistas.

—Yo no sé nada de fórmula ni el presidente del Consejo me ha hablado de tal cosa—contestó.

En fin, el mismo conde de Romanones llegó a decir en el Congreso a los periodistas que en la Comisión extraparlamentaria tomarían parte los regionalistas.

«Esta Comisión—añadió—propondrá sus soluciones al Parlamento, pues insisto en manifestar que yo no quiero nada que esté hecho a espaldas de las Cortes. Además, esta cuestión es de tal importancia que para resolverla se necesita del concurso de todos y ya el Sr. Cambó manifestó que no desconocía que para resolverla se necesitaban todas las voluntades».

### ¿No hay liebre para el pastel?

Después de terminada la sesión del Congreso varios periodistas fueron en busca del Sr. Cambó para interrogarle sobre la exactitud del rumor que aseguraba la iniciación de una inteligencia entre los regionalistas y el Gobierno.

Cuando llegaron los reporteros al domicilio del Sr. Cambó salía éste acompañado del Sr. Ventosa, después de haber celebrado una conferencia con varios diputados de su minoría.

«En el Congreso—dijeron los periodistas al Sr. Cambó—se afirma que entre el Gobierno y los regionalistas hay corrientes de aproximación, y hasta se habla de una fórmula».

—Ambas cosas las ignora—contestó el Sr. Cambó.

—Pues el conde de Romanones se muestra satisfecho y revela una gran confianza en un próximo arreglo. Además, dice que cuenta con ustedes para que formen parte de la Comisión extraparlamentaria.

—Entonces, él se lo dice todo.

—Se afirma, además, que usted ha estado en Palacio.

—¿Yo? Le ruego que lo desmienta de un modo categórico y terminante.

—Lo que ha dado pábulo a los rumores es el hecho de que ustedes permanezcan en Madrid.

—No tiene nada de particular. Yo voy a Solsona para tomar parte en algunos mítines, y luego a Tarragona, donde daré una conferencia.

El Sr. Ventosa, que no había intervenido en la conversación, dijo tan sólo:

—Este es el país de los infundios.

Ambos mostraron empeño en saber el resultado de la sesión del Congreso y si se habían suspendido las sesiones de Cortes.

### La clausura del Parlamento.

Sobre esto de la suspensión de las sesiones parlamentarias, y fundándose en que solamente ha habilitado el Congreso el día de hoy para celebrar sesión, es dijo anoche en los Centros políticos que el Gobierno tenía el propósito de leer, a última hora de la sesión, el decreto suspendiendo las sesiones.

Otros aseguraban que, de no ocurrir alguna cosa extraordinaria que obligara verdaderamente al Gobierno a cerrar hoy el Parlamento, se celebrará también sesión el lunes, para lo cual el Congreso acordaría habilitar ese día.

### ¿A la suspensión de garantías?

Lo cierto es que los optimistas del jefe del Gobierno parecían desvanecerse a última hora de la tarde de ayer.

Terminada la sesión del Congreso, a las siete y media, el conde de Romanones se trasladó al ministerio de Estado, donde despachó algunos asuntos urgentes. Desde allí fué a la Presidencia, donde celebró varias conferencias.

Una de ellas fué con los ministros de Gobernación y Guerra, a fin de dar instrucciones concretas a las autoridades de Barcelona.

Después de esta conferencia decía el jefe del Gobierno a los periodistas:

—Como liberal, soy partidario de que el pueblo se manifieste siempre que lo considere necesario, y me repugna tener que apelar a la suspensión de las garantías constitucionales. Pero, como gobernante, tengo que cuidar del mantenimiento del orden público y velar por que no se produzca la intranquilidad en el país.

He conferenciado—añadió—con los señores Jimeno y Berenguer, y se ha acordado adoptar todas las medidas necesarias para que no se produzcan perturbaciones con motivo de la llegada mañana a Barcelona de los Sres. Lerroux y Domingo.

### La salida de los parlamentarios para Barcelona.

En el expreso de ayer salieron para Barcelona casi todos los diputados regionalistas y republicanos.

En un coche iban los diputados regionalistas Sres. Rahola, marqués de Camps, Rosés, Bertran y Musitu, Trias, Llitget y Agulló.

En otro coche marchaban, con el jefe radical Sr. Lerroux, los diputados republicanos Sres. Domingo, Castroviejo, Nogués, Pi y Suñer, Santa Cruz, Pich Argemí, Trias de Bes, Armasa, Espigas y Mallol.

### Declaraciones de Lerroux.

El jefe del partido radical hizo a un periodista, momentos antes de salir para Barcelona, las siguientes declaraciones:

«Considero los momentos actuales gravísimos, trascendentales y decisivos. Y aunque me doy cuenta de la enorme responsabilidad que han echado sobre mí las circunstancias, como por mi carácter y por la experiencia de la vida política he aprendido que la vacilación es vispera de la derrota, estoy firmemente resuelto a asumir toda la responsabilidad que pueda deducirse de la actuación de las izquierdas republicanas en estos momentos».

Acompañado del Directorio y de la representación parlamentaria de la Federación republicana, salgo hoy para Barcelona, y con la autorización de mis compañeros haré en el mitin del domingo declaraciones que precisen nuestros propósitos y definan nuestra actitud.

Yo soy partidario de aplicar remedios heroicos en las circunstancias extremas; pero necesario para ello que se me conceda el margen de crédito cuando digo que he de mantener el orden a todo trance, por el orden es resultado de método, y sin método no hay posibilidad de hacer pronto y bien.

Yo no creo que esto es ser conservador; pero si lo es que lo sea. Me interesa más que el nombre la conducta, y fió en que la inteligencia y el patriotismo de todas las clases sociales que ven en crisis el patriotismo nacional, cuando se vean en la disyuntiva de optar entre el estancamiento o el caos y una República renovadora de España, estarán al lado de los que yo proponemos proclamarla; porque yo voy a Barcelona a eso: a convertir el movimiento de concentración autonomista liberal en una fuerza expansiva que, atrayendo todas las energías nacionales, se convierta en instrumento de acción para hacer una transformación revolucionaria, si es posible, sin el obligado acompañamiento de estrépito y de sangre, afianzando la unidad de la patria por el concepto libre y armónico de todas las autonomías, y preparando la renovación social con el asentimiento o el allanamiento por lo menos de las clases privilegiadas que no hayan perdido el instinto de conservación y el patriotismo».

Después del momento en que la renuncia de los regionalistas a proseguir la lucha legal por la autonomía y su expresa delegación en los republicanos ha puesto en nuestras manos el pleito de Cataluña, nadie puede dudar de que la autonomía regional, municipal e individual es para nosotros un compromiso de honor en el que vinculamos la existencia de España y su porvenir».

### La reunión de los republicanos en el Palacio.

Ayer se reunieron de nuevo en el Hotel Palace los diputados republicanos, acordando:

Primero. Hacer suyas todas las responsabilidades que entraña la solución dada al problema de autonomía catalana, adoptando en Cataluña y demás regiones las responsabilidades de esta solución, haciendo constar que dentro de la República no pueden atribuirse ideas separatistas a la autonomía catalana.

### Segundo. Hacer una campaña de pro-

paganda y mítines en la siguiente forma:

El día 16, en Barcelona y Tarragona; el 17, en Lerida; el 18, en Gerona, y el 22, en Sevilla.

Tercero. A todas estas reuniones y mítines asistirán el Directorio y el pleno de las minorías republicana y catalanista.

### Otra nota de los regionalistas.

«Ante la campaña de algunos periódicos y de los elementos políticos que la inspiran, encaminada exclusivamente a sembrar discordias y desconianzas en Cataluña, hemos de manifestar:

Primero. Que la actitud de los regionalistas no ha sufrido modificación alguna, y es hoy absolutamente la misma que en el momento en que se ausentaron del Parlamento después de las palabras pronunciadas por el Sr. Cambó.

Segundo. Que los regionalistas seguirán en lo sucesivo, respecto al problema de Cataluña, la conducta que acuerde la Mancomunidad y la Delegación de todos los parlamentarios catalanes, con el firme propósito de mantener la unidad en la opinión catalana y el concierto entre todas las fuerzas políticas de Cataluña hasta lograr la implantación de la autonomía».

Tercero. Que la campaña de ciertos periódicos y de los elementos políticos que la inspiran demuestra una vez más, la absoluta incompreensión del problema catalán, de su carácter y de la gravedad que entraña, y confirma elocuentemente la razón de los regionalistas al adoptar la actitud en que están colocados y al no aceptar fórmula alguna de autonomía que no reserve a Cataluña la más absoluta soberanía en el régimen de sus asuntos propios; y

Cuarto. Que son absolutamente falsas todas las noticias que se propagan, tanto de divergencias entre los regionalistas como de negociaciones misteriosas y subterráneas, encaminadas a modificar la situación clara y públicamente planteada en la sesión del jueves, día 12 del corriente».

### De Barcelona.

#### La llegada de los parlamentarios catalanes.—Declaraciones de Pulg y Cada-falch.

BARCELONA, 13.—A recibir a los parlamentarios catalanes y al Sr. Lerroux acudieron en incorporación la Mancomunidad, la Diputación y el Ayuntamiento.

El alcalde ha publicado una alocución que dice:

«En expreso de mañana llegarán los parlamentarios catalanes, que descendrán en el paseo de Gracia. La actitud de noble dignidad que han adoptado retirándose del Congreso, en vista de la inutilidad de sus esfuerzos para conseguir la autonomía de Cataluña dentro del Estado español, debe ser ratificada por todos los sectores de opinión de esta ciudad».

Por ello, el alcalde, además de disponer que en representación de la ciudad acuda el Ayuntamiento en incorporación, invita a todos los barceloneses, sin distinción de partidos, a que acompañen a su Ayuntamiento en tan solemne acto».

El lunes por la tarde se reunirá el Consejo con los parlamentarios adjuntos al Consejo para adoptar acuerdos.

La censura no permitió ayer transmitir íntegras las declaraciones del presidente de la Mancomunidad. Entre otras cosas, dijo lo siguiente:

«Hasta que nos reunamos con los parlamentarios no se puede decir nada; pero, evidentemente, hay un hecho que en estas circunstancias puede señalar un camino: los partidos monárquicos, excepto el reformista, se han puesto frente a nosotros, y, en cambio, los republicanos, no sólo aceptan la autonomía, sino que se han declarado abiertamente partidarios de ella».

La situación es difícilísima. Si nos retiramos los regionalistas, ¿qué le queda al régimen?»

El tema de las conversaciones durante todo el día de hoy han sido los acontecimientos ocurridos ayer en el Congreso.

Por el despacho del presidente de la Diputación desfilaron la casi totalidad de los diputados provinciales, que comentaron el actual momento político, haciendo toda clase de conjeturas y cábalas. Todos se mostraron unánimes en la adopción de medidas energéticas.

La efervescencia no fué menor en la Mancomunidad. El presidente de esta entidad recibió numerosas visitas de personalidades que fueron a reiterarle su adhesión a la causa de la autonomía.

Las Juventudes jaimistas han telegrafado a los parlamentarios tradicionalistas catalanes aplaudiendo su actitud.—C.

### Desórdenes.

Los telegramas mutilados por la censura que llegan de Barcelona demuestran que en aquella capital han ocurrido sucesos sangrientos.

Diéronse cargas, hubo disparos y se practicaron detenciones.

El capitán general celebró una entrevista ayer con los generales con mando en plaza para darles instrucciones relacionadas con las actuales circunstancias».

Se suspendió la marcha que debía efectuarse a Prat la sexta y última columna mixta organizada en Barcelona.

### El escándalo Bravo Portillo

Recurso del fiscal.—Portillo, a Madrid. Manifestación prohibida.

BARCELONA, 14.—El fiscal de esta Audiencia ha interpuesto recurso contra el auto dictado por la sección primera en el asunto Bravo Portillo.

Ha marchado a Madrid Bravo Portillo, quien dijo que iba a la corte con objeto de ver a su madre.

El gobernador ha declarado que no autoriza la manifestación que se proyectaba para el domingo, con objeto de protestar contra la solución dada a la cuestión Bravo Portillo. No obstante, está decidido a trasladar al Gobierno cualquier manifiesto que se le quiera dirigir relativo al asunto. Corresponsal.

### ABUSO PATRONAL

Ha estado en nuestra Redacción una mujer, acompañada de su hijo, a denunciarnos un hecho, que de ser tal como nos lo ha relatado, constituye un abuso.

En el restaurante Riche, establecido en la Gran Vía, número 16, y que hace poco

se ha inaugurado, tomaron a su servicio en calidad de botones a varios muchachos.

Tres de ellos han estado durante dos meses y pico realizando cuantos trabajos se les ordenaron, y ahora, cuando el establecimiento se abre al público, se les despidió sin abonarles la menor retribución.

Pero aun hay más; la Casa Riche había facilitado uniformes a los muchachos, y ahora, al despedirlos, sobre no darles sueldo ni gratificación alguna, quiere apoderarse de los trajes.

La madre de uno de los chicos, José González, se niega a entregar el uniforme porque carece de ropas con que vestir a su hijo, y el otro día se presentó en su domicilio un agente de la autoridad, el cual, encontrando solo al muchacho le arrebató el uniforme, dejándole desnudo. Si bien es cierto que a los pocos momentos, sin duda arrepentido el agente de lo que acababa de realizar, devolvió las ropas a la casa.

Ahora han sido llamados al Juzgado la madre y el muchacho, y se les conmina con entregar las ropas o llevarle a la cárcel.

Como entendemos que esto constituye un atropello, llamamos la atención de quien corresponda, para que la Casa Riche no abuse tan desconsideradamente de quienes toma a su servicio, y sobre todo para que no haya autoridades que se presten a esta clase de abusos.

### El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo ha organizado una serie de conferencias en la que distintos compañeros expondrán su pensamiento acerca de los problemas actuales de la vida europea.

La primera se celebrará mañana, domingo, 15, a las siete de la tarde, en el salón grande, y en ella el compañero

### RIVES MOYANO desarrollará el tema

«La paz futura debe asegurar la liberación del proletariado mundial.»

### UNA PROTESTA

Los Diputados castellanos no representan el espíritu del pueblo palentino

Los abajo firmantes, en representación de la Juventud Socialista de Palencia, protestamos enérgicamente ante la opinión de Castilla y de España entera de la proposición presentada por el alcalde de esta ciudad, Sr. Gandarillas, y aprobada por la Corporación municipal, acordando adherirse a las conclusiones de la Asamblea de las Diputaciones castellanas en el asunto de la autonomía de Cataluña.

Y al protestar, lo hacemos convencidos de que los diputados reunidos en Burgos no son la verdadera representación de Castilla. De su dinero, de sus aritméticas electorales, de su dominación omnívota sobre los labradores de la estepa, sabemos mucho; pero apenas tenemos noticia ni de su mentalidad ni de sus desvelos anteriores para crear una Castilla con vida y conciencia de sí misma que pudiera figurar sin sonrojo al lado de las regiones que hoy piden cuentas a la ineptitud del Gobierno central por la usurpación de unos poderes que a ellas solas pertenecen.

Y como estamos además seguros de que en Castilla no existe hoy un movimiento ni una preocupación que justifique el acto celebrado en Burgos, deducimos lógicamente que en la farsa representada por los candidos diputados provinciales han sido ellos los monigotes, cuyos resortes ocultos movían detrás del tapiz unos señores bien avenidos con el centralismo imperante y con el amable disfrute de los poderes de real orden.

Nosotros, que amamos a Castilla sin estridencias patrióticas y sin lirismos históricos, hemos visto con sonrojo el ludibrio con que estos señores diputados han puesto a nuestra tierra pobre, abdicada y resignada, al querer parangonarla con Cataluña viva, consciente y plétórica de inquietas realidades.

La autonomía no se pide, se conquista, se gana, se fabrica. Y si hoy Cataluña la consigue, ya sabe Castilla los pasos que tiene que seguir. De ellos es el primero, sin duda, el elegir en las elecciones mandatarios a su servicio, y no señores de su debilidad y malversadores de su pobreza.

Palencia, 12 diciembre de 1918.—Por la Juventud Socialista: Fernando Marcos, secretario; Pedro Manuel, presidente.

### AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer fué presidida por el Sr. Garrido Juaristi, que la declaró abierta a las diez y media de la mañana.

Se aprobaron numerosos expedientes de escasa importancia.

Se nombró una Comisión especial de concejales, agregados al Consejo de Administración de la Fábrica del Gas, designándose para integrarla a los Sres. Saornil, Sáinz de Baranda y García Miranda, maurista, conservador y republicano, respectivamente.

A propuesta del Sr. Ossorio y Gallardo se agregó también al concejal republicano Sr. Calzado.

Inmediatamente se constituyó el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para proceder a la elección de tenientes de alcalde y regidores síndicos.

Tras de una discusión en la que se exteriorizan más bien las ambiciones personales que el afán por servir los intereses del vecindario, se procedió a la elección, por cuyo resultado las tenencias de alcaldía serán cubiertas así:

Primera. Señor conde de Limpias, maurista, Hospicio.

Segunda. D. Carlos Barranco, republicano, Chamberí.

Tercera. D. José Serrán, liberal conservador, Congreso.

Cuarta. D. Alejandro Fernández Moreno, demócrata, Buenavista.

Quinta. D. Enrique Frailo, romanonista, Inclusa.

Sexta. D. Francisco Alvarez Rodríguez Villamil, reformista, Latina.

Séptima. D. Manuel Tercero, ciervista, Palacio.

Octava. D. Jenaro Marcos, albista, Hospital.

Novena. D. José Gabilán, de la Defensa Social, Centro.

Décima. (interino) D. Miguel Tato y Amat, republicano, Universidad.

Procuradores síndicos: Don José Corona, republicano, y don José Fernández Canela, romanonista.

El Sr. Tato y Amat quedó elegido interinamente por no haber obtenido el número de votos considerado como mayoría absoluta.

Tomaron posesión de las varas los elegidos, excepto el Sr. Barranco, que se negó a aceptar el cargo.

El Sr. De Blas, en vista de que él no había sido elegido, declaró que el Sr. Serrán no representa a la minoría conservadora.

Y a las dos y media se levantó esta brillante sesión municipal.

### Largo Caballero, en Puente Genil

El compañero Gabriel Morón, detenido. PUENTE GENIL, 14.—Procedente de Peñarroya y Córdoba ha llegado nuestro compañero Largo Caballero, en compañía de representantes de la Agrupación de Lucena y del candidato que en las últimas elecciones generales lechó ostentando la representación de las izquierdas, Sr. Vbora.

El recibimiento hecho a nuestro diputado en Puente Genil ha sido espléndido, pues la amplia estación estaba invadida por una multitud de obreros, que aclamaban sin cesar al Comité de huelga y a Largo Caballero y que en ordenada manifestación le acompañó hasta el pueblo.

El objeto del viaje ha sido comprobar personalmente los atropellos que con estos obreros han cometido y siguen cometiendo los caciques feudatarios del duque de Almodóvar del Valle, y ciertamente que la información no podrá tacharse de parcialidad, puesto que ha sido el propio alcalde quien ha ratificado a Largo Caballero la realidad de los abusos realizados.

Por otra parte, la actitud irreductible y suicida de los patronos ha hecho imposible la solución del conflicto, resaltando más la vana y orgullosa postura burguesa ante la transigente y conciliadora de los obreros agrícolas.

Al propio tiempo que el diputado socialista llegó a Puente Genil un escuadrón del regimiento de Sagunto, que el día anterior había salido de aquí, y que, según vociferan caciques y burgueses, ha regresado a su requerimiento y para defenderles de lo sabemos qué enemigo, pues no puede serlo un núcleo de obreros cuya casa social ha sido cerrada con manifiesto abuso de autoridad, y a quienes se cae encima constantemente, dejando, sin embargo, a los patronos que luzcan su provocadora majesta, con más armas que una panoplia.

A última hora sabemos que ha sido detenido en Montilla, y conducido a Puente Genil, el compañero Gabriel Morón, que ni directa ni indirectamente tomó parte en los sucesos que han dado lugar a que inter venga la jurisdicción militar.

En tanto llega a Madrid Largo Caballero y a estado parlamentario a cuanto ha visto y oído por estas tierras andaluzas, nosotros hemos de preguntar: Señor ministro de la Guerra: en el cuadro de maniobras que está realizando el regimiento de Sagunto ¿está previsto y determinado que en treinta horas saliera y regresara a Puente Genil el primer escuadrón de dicho regimiento?

Señor ministro de la Gobernación: ¿hasta cuándo van a tener patentes de corso las autoridades de Puente Genil para atropellar las personas y los derechos de estos obreros?—C]

### Wilson ha llegado a Europa

Llega a Brest y sale para París. BREST, 13.—A las dos de la tarde se ha divisado frente al puerto el *Jorge Washington*, que navegaba en el centro de la escuadra americana y de los buques aliados que fueron a esperarle.

Seguidamente los buques de las escuadras anclados en el puerto hicieron las salvas de rigor, mientras de todas partes se disparaban cohetes, formando un ruido ensordecedor.

Cuando el *Jorge Washington* llegó frente al fuerte de Touffoch, se le aproximó la canoa automóvil, en la que iban Pichon, ministro de Negocios extranjeros; Leygues, ministro de Marina; Tardieu, alto comisario francés en América, y miss Wilson, hija del presidente, que estaba desde hace días en Francia.

Cuando los personajes estuvieron a bordo, se hicieron las presentaciones, y Pichon dió la bienvenida en nombre de Francia al presidente Wilson.

Este subió, a las cuatro, a un tren especial, que le conducirá a París.—C]

### Carabnero que mata

Dos contrabandistas muertos y dos heridos. VIGO, 14.—En el pueblo de Las Nieves un carabnero dió muerte a un contrabandista que pretendía atravesar el río Miño e hirió gravemente a otros dos. El estado de los heridos es gravísimo.

Este mismo carabnero mató días pasados a un portugués que trataba pasar de contrabando una pequeña saca de arroz. El capitán de carabineros de la zona ha llegado al pueblo de Las Nieves para esclarecer el suceso.—C]

### CONCIERTOS BENEDITO

Programa del concierto que se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en el Gran Teatro.

Primera parte: Rosamunda, Schubert; Goyescas (intermedio), Granados; Minuetto, Bolzoni (para instrumentos de arco); La Llana (intermedio del segundo acto), Usandizaga; Rienz (obertura), Wagner.

Segunda parte: Quinta Sinfonía (op. 67), Beethoven. (Allegro con brío. Andante con moto. Allegro-Allegro-Presto.)

## EL

SESION I

A las cu

sesión, baj

zard.

Ocupar

Gracia y J

La Cáma

El señor

industria d

El señor

CIA ofreció

de la G

El señor

los naranj

También s

glion mader

El señor

de los rum

puéstos per

Barcelona e

También

que, a la m

obras del

# EL PARLAMENTO

## SENADO

### SESION DEL DIA 13 DE DICIEMBRE

A las cuatro menos veinte se abrió la sesión, bajo la presidencia del Sr. Grouzard.

Ocuparon el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

La Cámara ofrecía aspecto desanimado.

#### Ruegos y preguntas.

El señor GARAY pidió que se proteja la industria del libro.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofreció transmitir el ruego al ministro de la Gobernación.

El señor FABIE solicitó que se facilite a los naranjeros levantinos la exportación.

También solicitó que se envíe a dicha región madera para los envases.

El señor BURGOS MAZO se hizo eco de los rumores circulados acerca de supuestas penalidades de la Audiencia de Barcelona en el asunto de Bravo Portillo.

También se ocupó de la necesidad de que, a la mayor brevedad, terminen las obras del Palacio de Justicia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contestó.

Explicó brevemente lo ocurrido, afirmando que una cuestión de trámite motivó la creación de una atmósfera malsana alrededor de este asunto.

No obstante, se ha ordenado abrir una información para esclarecer el asunto.

Aludió luego a los delitos que se han cometido en Barcelona y dijo que la cifra que se da es exagerada.

El señor FALLO: Setenta en ocho meses. Lo sé bien.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA siguió hablando de los delitos contra los patronos, hasta ahora impunes. Dijo que la mala organización de la policía motivó tal estado de cosas.

Rectificaron.

Los señores FABIE y MAÑAS hicieron ruegos relacionados con el transporte de la madera.

Se admitió el dictamen de la Comisión mixta acerca de la fórmula económica y autorización para emitir Deuda.

También se aprobaron los dictámenes admitiendo al ejercicio del cargo de senadores al marqués de Abienzo y al conde de Superunda.

Asimismo quedó aprobado el dictamen dando fuerza de ley al decreto creando los Tribunales para niños.

Se leyó el orden del día para el martes y se levantó la sesión a las cinco.

## CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

Continuó el señor EPALZA su discurso, extensísimo, que es un formidable alegato del más profundo y radical nacionalismo federativo, analizando el problema desde el punto de vista étnico, histórico y político.

Mientras no se dé a Vasconia estas legítimas reivindicaciones dice que no tendrán hora tranquila los Gobiernos.

Terminó diciendo que rechazar la proposición es ir contra la voluntad de un pueblo.

El conde de ROMANONES contestó, recordando que la proposición de ley que acababa de apoyar el Sr. Epalza y López fue presentada hace muchos días, y que al conocerse en las Secciones de la Cámara algunas de aquéllas se mostraron contrarias a la autorización de la lectura.

El opinó que no había inconveniente en leerla, aunque era contrario a su toma en consideración, y la razón de esta actitud estaba en el art. 3.º proyectado.

En esta clase de asuntos la iniciativa debe estar en el Gobierno, que es el que puede apreciar la conveniencia de abordar o no tales problemas.

El Gobierno piensa estudiar el asunto de las autonomías con gran interés y con urgencia, ya que conoce las opiniones de las representaciones parlamentarias.

Por eso prepara la designación de una Comisión extraparlamentaria que proponga solución.

El compañero PRIETO: Lo que probará que el Parlamento no sirve para nada práctico.

El conde de ROMANONES: Es que sólo se trata de realizar trabajos preparatorios para hacerlos luego el Parlamento, sin el concurso del cual no haremos nada en esta cuestión.

Al Sr. Epalza le rogó que retirase la proposición, toda vez que con su discurso de ayer tarde ha conseguido su fin, que era el de hacerse oír en el distrito de Baracaldo.

Yo no aconsejé la toma de consideración, porque si lo hiciera, tengo la seguridad de que me quedaría solo.

El Sr. Epalza retiró la proposición de ley.

Se puso a discusión el dictamen autorizando a las Compañías ferrocarrileras para elevar las tarifas de transportes.

El señor AZCARATE consumió otro turno contra el dictamen, haciendo un elocuente y razonado discurso de oposición del propósito.

Fue un alegato más en demostración de que con esa elevación las Compañías serán las únicas favorecidas, con evidente perjuicio de consumidores, del comercio y de la industria.

En nombre de la Comisión contestó el señor RUANO, y después de la rectificación del señor AZCARATE, se suspendió el debate para votar la

#### Prórroga del Presupuesto.

En votación nominal se aprobó por 222 votos contra seis.

La mitad más uno, necesarios, eran 195.

Se acordó celebrar sesión hoy, a pesar de ser sábado.

### SESION DEL DIA 14 DE DICIEMBRE

A las cuatro menos veinte abrió la sesión el Sr. Villanueva, ante un número muy escaso de diputados.

Al ir a aprobarse el acta, SABORIT pide que se cuente el número.

Como éste no es suficiente, según determina el reglamento de la Cámara, queda el acta sin aprobar.

En el banco azul, los Sres. Salvatella y Cortina.

El señor RODRIGUEZ VIGURI, militar él, nos habla de la suprimida Junta de arbitrios de Melilla, y dice que la implantación del Ayuntamiento se completará con la concesión de representación parlamentaria al nuevo Municipio africano.

El señor AZCARATE explica el caso del Sr. Goyanes, que aspira a una cátedra, autorizado por una real orden del Sr. Barreil, que le dió capacidad para acudir a concursos de traslado como si tuviera la calidad de catedrático, siendo así que, habiéndolo sido, fué separado del cargo por un expediente que le inhabilitó para ejercer estos cargos.

Se trata de una cátedra de Histología, a la cual en este turno de traslado es el único aspirante.

Le contestó el señor SALVATELLA, diciendo que tomará nota de lo denunciado.

Los señores BARBER y UNA formularon ruegos de menor importancia.

El señor VELAYOS pidió mayores garantías para los que viajan en ferrocarril, donde con tanta frecuencia suelen cometerse atentados contra la vida de los viajeros, citando en su apoyo el crimen en el tren en las proximidades de Navalperal de Pinares.

El señor ROSSELLO prometió, como ministro de Gracia y Justicia, atender los deseos del orador.

El señor SEOANE nos habló de la escasez de barcos que tocan en las rías bajas de Galicia, y de los trastornos que esto produce.

Aprovechó la ocasión de estar en uso de la palabra para defender al Sr. Goyanes de las afirmaciones que acerca del mismo ha hecho el Sr. Azcarate.

Con una voz completamente ministerial, por lo suave, tan distinta de la que usaba en los mítines republicanos, le contestó el señor SALVATELLA.

El compañero PRIETO pidió que se active el expediente que se instruyó con motivo de las irregularidades observadas en el Ayuntamiento de Ceuta.

Al ministro de la Gobernación le dirigió un ruego relativo a la división electoral de la provincia de Vizcaya.

Al de Fomento le dirigió otro ruego para que procure, con la creación de un Comité especial, encauzar hacia España a los numerosos viajeros que han de visitar Europa procedentes de los Estados Unidos, dando todas las facilidades posibles para que les sea aquí grata su permanencia, ya que esto será una buena fuente de ingresos para los intereses nacionales.

Le contestó el marqués de CORTINA, sin que consigamos enterarnos de lo que dice.

En votación nominal quedó aprobada el acta.

Los timbres de la presidencia han conseguido atraer el número exigido por el reglamento de los que siempre son adictos al Gobierno.

Se entró en el orden del día, y se puso a discusión el dictamen de la Comisión permanente del ministerio de Marina acerca del proyecto de ley reformando el artículo 8.º de la ley de Reclutamiento de la armada.

Al proyecto de ley fijando las fuerzas navales para 1919, el compañero SABORIT declaró, en nombre de la minoría socialista, que ésta votaba en contra de su aprobación.

(Sigue la sesión.)

### EN ZARAGOZA

## Continúa la huelga general

Se paraliza la circulación de tranvías.

ZARAGOZA, 14.—Continúa con la misma intensidad el paro general, secundado de modo unánime por casi todos los oficios.

El alcalde se reunió con los concejales que constituyen la Comisión nombrada para intervenir en el conflicto, con la Comisión nombrada por la Cámara de Comercio con igual objeto y con los obreros. La representación patronal no acudió, demostrando con su actitud que no es la transigencia la cualidad que distingue a los patronos.

No se pudo, por tanto, adoptar ningún acuerdo.

No apareció ningún periódico diario, lo cual contribuyó a que se extendieran rumores alarmantes en cuanto a sucesos que se suponían ocurridos en Barcelona.

A las dos de la tarde se celebró un mitin en la plaza de toros. Al acto concurren más de diez mil personas.

Los oradores censuraron duramente a los dependientes de comercio y a los tranvías, por no secundar la huelga.

A la salida del mitin se encontraron los grupos con los tranvías.

Un tranvía de la línea de Madrid fué apedreado por uno de los grupos; le rompieron tres cristales y lo inutilizaron.

Otro grupo volcó un tranvía perteneciente a la misma línea.

Los huelguistas se estacionaron en la plaza de la Constitución, donde aconsejaron a los tranvías que se llevaran los coches a encerrar, y los tranvías, accediendo a esta sola invitación, se retiraron.

Mientras los grupos estuvieron en la plaza de la Constitución se oyeron algunos silbidos y gritos y se produjo bastante alarma, cerrándose las puertas de algunos comercios.

Las fuerzas de Seguridad presenciaron los acontecimientos.

Uno de los grupos de huelguistas, en los porches de la plaza de la Independencia, rompió los cristales de un establecimiento, y otro, en la calle de Don Jaime, rompió los cristales de la casa Jiménez y Compañía.

El gerente de la Compañía de tranvías se trasladó inmediatamente al Gobierno civil, donde conferenció con el gobernador.

Este le indicó la necesidad de que volviese a reanudarse el servicio; pero el gerente le manifestó que los obreros tranvías consideraban una imprudencia reanudar el trabajo.

El gobernador conferenció con el capitán general, y éste dispuso varios equipos para que prestasen servicio en los tranvías, que comenzaron a circular conducidos por militares.

A las diez de la noche, un tranvía conducido por soldados fué apedreado por un grupo de huelguistas.

Esta tarde celebraron una nueva reunión los representantes del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio y de los obreros. Los patronos no asistieron tampoco a esta reunión.—C.

### TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista»

## La nueva Europa

### Falta de trabajo en Alemania.

NAUEN, 13.—Para disminuir la falta de trabajo en las grandes ciudades ordenó el ministerio de Desmovilización, entre otras cosas, la despedida de las obreras de las fábricas, para que sean sustituidas por obreros.

Las obreras serán alojadas y ocupadas en el campo y en pequeñas ciudades.

Se han tomado medidas para repartir las masas de hombres sin trabajo acumuladas en el campo.

También se ordenó la inmediata despedida del servicio militar de todos los mineros para remediar la cada vez mayor falta de carbón.—C.

### Cuatro Repúblicas.

COLONIA, 13.—El *Volks Zeitung* es favorable a la creación de cuatro Repúblicas alemanas, estimando que los aliados no admitirán una República sólo, que comprendería, con la Austria alemana, 90 millones de habitantes.—C.

### ¿Dimitte Solff?

BERNA, 13.—Según el *Valaische Land* *Zeitung*, el doctor Solff ha presentado la dimisión.—Radio.

El ex kaiser, el ex kronprinz y el ex rey de Baviera serán entregados.

LONDRES, 14.—El correspondiente del *Daily Chronicle*, en Amsterdam, dice que sabe de fuente autorizada que el día 10 de diciembre el Gobierno provisional examinó la cuestión del ex kaiser. Después de larga discusión, se decidió que el Gobierno no podía ni quería oponerse a la petición que pudieran presentar las potencias de la Triple para que Guillermo II les fuera entregado.

Respecto al ex kronprinz, las opiniones formuladas en el transcurso de la discusión fueron marcadas por una hostilidad aún más viva.

Esta decisión del Gobierno provisional alemán ha sido comunicada al Gobierno holandés.

Si la Triple no presenta ninguna petición en ese sentido antes de la reunión de la Conferencia de la Paz los Partidos Socialistas alemanes comunicarán su decisión a la Conferencia. Se añade que pondrán igualmente entregar a la Triple al rey Luis de Baviera.

Parece ser que el rey de Baviera se ha atraído un odio particular por parte de los socialistas alemanes. Se afirma que tiene gran parte en las responsabilidades de la declaración de guerra, y la opinión socialista de Alemania del norte se ha irritado más al descubrir documentos probando que desde hace mucho tiempo el rey de Baviera pensaba hacer una paz separada con la Triple y que hacía pensar sobre Berlín toda la responsabilidad de la guerra.

Además se ha sabido que quería colocarse a la cabeza de una confederación de la Alemania del sur y del Rhin.—Radio.

**¡Socialistas! Procurad que se creen en todas las poblaciones colectividades que sustenten nuestras ideas y pertenezcan a nuestro Partido, y trabajad con fe por que las Agrupaciones ya existentes se hagan numerosas.**

### UN MÉDICO PERSEGUIDO

## Los caciques no toleran que sea socialista

El médico titular y forense de Navahermosa (Toledo) no es hombre que oculte sus ideales democráticos y su afinidad espiritual con las reivindicaciones del programa socialista.

Consecuente con sus ideas, se afilió a la Sociedad obrera de este pueblo, donde está demostrando cuánto es su cariño y abnegación por aquellos humildes compañeros, trabajadores del campo, que agradecen vivamente la generosa ayuda que les presta este trabajador intelectual.

Pero a los caciques de la localidad les supo a cuerno quemado esta actitud del doctor Blasco, e inmediatamente planearon una campaña personal que hiciera salir del pueblo a quien, colocándose resueltamente al lado de los trabajadores, forzadamente tenía que combatir los intereses de quienes viven de la explotación del trabajo ajeno.

Los mismos caciques que en 1904, cuando desconocían las ideas de nuestro compañero, le ofrecieron la plaza de médico titular en unas condiciones tan ventajosas para él como lesivas para los otros dos médicos del pueblo, y que el compañero Blasco rechazó porque no quiso perjudicar a sus colegas.

Sin embargo, han transcurrido catorce años, durante los cuales el doctor Blasco ha sido buena persona y buen médico para todo el pueblo, y no ha dejado de serlo hasta que se decidió a pertenecer a la Sociedad obrera.

Inmediatamente que los caciques se dieron cuenta de que tenían un enemigo de la calidad del doctor Blasco iniciaron una violenta campaña, utilizando todos los recursos, por muy reprobables que éstos fueran.

Y amañaron un expediente, según el cual aparecía que el doctor Blasco era incompatible con el vecindario y procedía destituirle de su cargo.

En seguida se trajo la localidad un nuevo médico, a quien ofrecieron un sueldo de 5.000 pesetas, y se invitó al compañero Blasco a que se marchara del pueblo, requerimiento que nuestro camarada rechazó, como era natural. Y, entretanto, el expediente, que se había sometido a la aprobación del gobernador civil de la provincia, seguía sin resolver, sin duda porque éste no encontraba razones que justificaran el atropello que se quería cometer.

Dicho expediente se halla en poder del gobernador civil desde el día 19 de mayo, sin que aun se haya sometido a informe de la Diputación provincial y del Patronato de médicos titulares, que tienen el

deber de informar en el plazo de quince días después de incoado el expediente.

Ya que los caciques se hayan visto chasqueados en sus propósitos de echar al médico del pueblo, se han vengado no pagándole su sueldo desde el mes de abril del año actual, y así han conseguido hacerle imposible la vida a quien no ha cometido otro delito que el de señalar chanchulos en la administración municipal, que tiene a su cargo un expediente de apremio de 5.000 pesetas por atrasos con la Hacienda pública, y que llega a tener a los empleados municipales sin cobrar un solo céntimo.

Queremos que estos hechos se conozcan para que el ministro de la Gobernación vea si hay motivo suficiente para imponer a estos caciques el cumplimiento de la ley, que exige en primer término que se pague su haber a quien presta servicios tan importantes como los de médico titular y forense.

## Los progresos de la aviación

Cuatro mil kilómetros en treinta y seis horas.

LONDRES, 13.—Dos conocidos aviadores británicos han llegado a Quirachee (India) en un aparato Hanley-Page.

Los dos aviadores, uno de los cuales es el general Salmón, y el otro el capitán Ross Smith, acaban de conferenciar con el Gobierno indio sobre el establecimiento de un servicio aéreo entre Inglaterra y la India.

Los dos oficiales aviadores han volado primero desde Inglaterra a Egipto, y desde allí han continuado hasta Quirachee por la vía aérea.

Se calcula que la distancia entre Inglaterra y Quirachee es de unos cuatro mil kilómetros; esta distancia ha sido cubierta por los dos aviadores británicos en treinta y seis horas.—Radio.

## LA POLÍTICA

### La fórmula económica.

Las Cámaras votaron ayer, y quedó aprobado, el dictamen de la Comisión mixta relativo al proyecto de ley prorrogando el Presupuesto vigente y estableciendo el año económico.

En el Congreso la votación fué nominal, y el Gobierno tuvo 26 votos más de los necesarios para el quorum.

### La elevación de las tarifas ferroviarias.

El propósito del Gobierno es dedicar la sesión que ha de celebrarse hoy el Congreso a la discusión del proyecto elevando las tarifas ferroviarias.

Desea el Gobierno que quede aprobado hoy; pero si la oposición de los socialistas lo impidiera, confía aprobarlo en la sesión del lunes.

¡La cuestión es favorecer a las Compañías!

### Los retiros obreros.

Ayer quedó en la Mesa del Congreso el dictamen emitido por la Comisión que entiende en el proyecto de ley para conceder retiro a los obreros.

Las modificaciones que se han introducido en el dictamen son de escasa importancia.

### Nuevo gobernador de Madrid.

El presidente del Consejo llamó ayer a su despacho de la Cámara a los periodistas, y les dijo haber sido designado para desempeñar el cargo de gobernador civil de Madrid el ex director de *El Evangelio* y actual director de *La Correspondencia de España*, D. Leopoldo Romeo.

¡Vivir para ver!

### De Gobernación.

El Sr. Jimeno dió cuenta a los periodistas de lo ocurrido en Barcelona a la llegada de los diputados. Les esperaba enorme muchedumbre, que se dirigió al Ayuntamiento, disolviéndose después en perfecto orden y sin el menor incidente.

El ministro de la Gobernación se mostraba satisfecho de la sensatez y cordura del pueblo catalán.

Hizo protestas el Sr. Jimeno acerca del criterio amplio del Gobierno para tolerar cuantos actos públicos se desarrollen dentro de la ley y de su propósito de respetar el ejercicio de la ciudadanía.

En lo que el Gobierno será inflexible es en impedir toda alteración de orden público.

Dijo que hoy no se habrá hecho en Barcelona ninguna ostentación de fuerza pública.

El ministro manifestó que había recibido varias visitas, entre ellas una representación del Instituto de Reformas Sociales y otra de la Asociación nacional del Magisterio.

## RENTAS DEL OBRERO

### Un trabajador muerto.

SANTANDER.—En los Altos Hornos de Nueva Montaña ha ocurrido una horrible desgracia.

Al ir a detener dos vagones cargados de mineral, que bajaban a gran velocidad por una pendiente, fué arrollado el obrero Timoteo Delgado, de cuarenta y ocho años. Los vagones le pasaron por encima de las dos piernas, seccionándoselas.

Recogido por sus compañeros, fué trasladado al botiquín de la fábrica, donde falleció a los pocos momentos.

### Dos mineros muertos y cuatro heridos.

BILBAO.—En la mina «La Invencible», situada en el alto de Galdames, ha ocurrido un accidente del trabajo, en el cual han perdido la vida dos obreros y resultaron heridos cuatro de gravedad y dos menos graves.

El suceso ocurrió porque hizo explosión un barreno cuando se hallaban cargándolo ocho obreros, los cuales quedaron sepultados entre los escombros.

Al practicarse los trabajos de salvamento fueron encontrados dos obreros muertos, cuatro heridos de gravedad y dos leves.

Los cuatro obreros que sufrieron heridas graves fueron conducidos al hospital de Triano, y se llaman Cristino Rebollo, Carlos Serrano, Pedro García y Cecilio Jiménez. Uno de ellos se teme que fallezca en seguida.

## MOVIMIENTO SOCIAL

### RECLAMACIONES Y HUELGAS

SEVILLA.—Los obreros metalúrgicos, ante la informalidad patronal, que se niega a cumplir las bases convenidas para resolver la última huelga, han abandonado nuevamente el trabajo en todas las fábricas.

Han presentado a los patronos unas nuevas bases reclamando que se haga efectivo el aumento de jornales concedido en la huelga anterior, y readmisión de todos los obreros que trabajaban con anterioridad a la primera huelga.

Se supone que la huelga será resuelta satisfactoriamente para los obreros.

### TRINUFOS OBREROS

BARCELONA.—Se ha solucionado la huelga en la fábrica de cartón «La Productora», que ha durado dos meses. El patrono ha accedido a admitir a un operario cuyo despido motivó el conflicto, y el abono de los jornales devengados por los obreros durante la huelga.

TARRASA.—Ha quedado resuelta la huelga general de obreros del ramo de agua, que ya tenía catorce semanas de duración, mediante la aceptación de las bases propuestas por la Alcaldía, y que son las siguientes:

Reconocimiento del Sindicato obrero; jornada de nueve horas; aumento de dos pesetas en la jornada nocturna; percepción de jornales en caso de avería; salario mínimo y máximo, como en Sabadell, y cobro de las horas extraordinarias según se convenga.

Se supone que inmediatamente serán reanudados los trabajos en todas las fábricas.

BUJALANCE.—Como ya anunciamos los obreros panaderos habían hecho unas reclamaciones de aumento de jornal a la clase patronal.

Debido a su organización han conseguido, sin ir a la huelga, que los jornales sean aumentados en tres reales.

Este triunfo debe servirles de estímulo para consolidar bien la Sociedad obrera y contribuir también a que se unan los obreros de otros oficios.—Cala.

VALENCIA.—Los patronos impresores han accedido a conceder las mejoras que reclamaban los obreros, que son las siguientes: jornada de ocho horas, 25 por 100 de aumento en las dos primeras horas extraordinarias, 50 en las dos siguientes y el 100 por 100 en las restantes.

Además han conseguido también la desaparición completa del trabajo a destajo.

El lunes comenzarán a registrar estas nuevas bases de trabajo.

RUTE.—Después de ocho días de huelga ha quedado terminada la de obreros agrícolas que había en esta población.

Hay que hacer constar que el triunfo se ha debido principalmente a la entereza de los huelguistas, representados por una Comisión de huelga, que supo defender los intereses colectivos frente a la avaricia de los burgueses, quienes en la reunión que verificaron en el Ayuntamiento mantuvieron su intransigencia y amenazaron a los obreros con graves represalias si no se entregaban.

Ante esa actitud se retiraron los representantes obreros, y una hora después se presentaron en el Centro obrero varios patronos, ofreciendo resolver la huelga y conceder las peticiones de los obreros.

Esponáneamente comenzaron los huelguistas a dar vivas a la unión de los obreros y a exteriorizar su entusiasmo.

El domingo pasado se firmaron las bases de arreglo. Entre los trabajadores de Rute ha producido excelente efecto el final de la huelga.—Urado.

### CASA DEL PUEBLO

#### Federación Gráfica Española.

Habiendo renunciado los compañeros Antonio García Quejido, Ramón Lamonea y Cayetano Redondo a los cargos de presidente, secretario y vicesecretario, respectivamente, del Comité central de esta Federación, se convocó a los asociados de las Secciones de encuadernadores, impresores y cajistas, de Madrid, a la elección de dichos cargos, que se verificará mañana, domingo, 15, de nueve de la mañana a cuatro de la tarde, en la secretaría 52 de su domicilio social, Piamonte, 2.

#### Impresores de Madrid.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 15 de diciembre del presente año, a las nueve y media de la mañana, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), salón grande, para discutir lo siguiente:

Conducta a seguir con nuestros compañeros los tipógrafos en el proyectado por ellos de hacer unas reclamaciones generales a nuestros patronos; y

Proposición de la Junta directiva relacionada con la cuota de la Sección.

#### La Dependencia mercantil.

Para tratar de la ley de la Jornada y de los recursos contra el acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales, se convocó a los dependientes de todos los gremios a una reunión extraordinaria, que se efectuará hoy, sábado, 14 de diciembre, a las diez de la noche, en la Casa del Pueblo.

#### «Salud y Cultura».

El domingo,

Mitines y conferencias

QUINTANA DE LA SERENA.—Se ha celebrado un grandioso mitin de afirmación socialista.

Hablaron el compañero Gómez, de «La Protección Obrera»; Julio Carrasco, de la Agrupación Socialista escolar de Madrid, en representación de la Sociedad «Cultura y Trabajo» de Zalamea, manifestando que necesitamos antes de implantar la República en España comprender su alcance; entonó un himno al Socialismo; saludó a la democracia mundial, a la Liga de las naciones libres, y, por último, después de fustigar acerbamente al régimen monárquico hizo un llamamiento a los campesinos de Extremadura; con vivas al Socialismo, a la República y al obrero libre fueron acogidas sus últimas palabras.

A continuación se leyeron unas cuartillas de Antonio Carrasco, siendo acogida con aplausos su lectura.

El compañero Granizo, de Campanario, hizo el resumen.—El correspondiente.

SANTANDER.—En Maliaño se ha celebrado un acto de propaganda en conmemoración de la Revolución rusa.

Presidió el camarada Toledo, y hablaron Vayas y Buján, de Santander.

En el comicio se dirigieron frases de aliento para los huelguistas de la fábrica de Cros y Compañía, de esta localidad.—Vasquez.

ELCHE.—El pasado domingo, y organizado por la Sociedad de agricultores, se celebró en el campo de esta población un mitin de propaganda socialista y socialista.

lista, en el que tomaron parte varios oradores de ésta.

De esta actuación se esperan resultados muy satisfactorios.—C.

ENCINAS REALES.—En el puesto denominado Alamo Gordo, intermedio entre este pueblo y el de Benamajá, se ha celebrado en pleno campo un mitin de propaganda, organizado por las dos Juventudes obreras de dichas localidades.

A pesar del tiempo, lluvioso y frío, acudieron más de 1.500 compañeros.

Hablaron representantes de las dos Sociedades y fueron muy aplaudidos, reinando gran entusiasmo.—C.

HONDON DE LAS NIEVES.—El domingo pasado se celebró un gran mitin socialista, al que concurrieron la casi totalidad de hombres y mujeres de este pueblo.

Se invitó para el acto a la compañera Francisca Amorós, de Elche, y al joven socialista del mismo pueblo Antonio Cañizares. Además, tomaron parte los compañeros Miguel Pérez, Mariano Mina y Rafael Botella, quienes expresaron la necesidad de que los trabajadores del Hondon se capaciten para su emancipación.

La compañera Francisca Amorós dedicó párrafos cariñosos al sexo femenino por el realce y la grandeza que con su presencia daba a aquel acto socialista, y después de pronunciar un hermoso discurso terminó diciendo que las mujeres deben ejercer la acción política, pero socialista; porque, juntamente con los hombres, deben capacitarse para ayudar a cambiar el régimen actual por otro donde no pueda ser ultrajada la dignidad ni el amor de madre.

Hizo el resumen del mitin el compañero Antonio Cañizares, de Elche.

Recomendó la necesidad que hay de que, cuanto antes, las Sociedades de

Agricultores de hombres y mujeres ingresen en la Unión General de Trabajadores.

Por la noche, el compañero Antonio Cañizares dió una conferencia en la Casa del Pueblo, la cual dió por resultado el constituirse la Agrupación Socialista, a la que inmediatamente se adhirieron 50 compañeros.

Leyó el compañero Cañizares los estatutos del Partido, y fue elegido el Comité, recaeando los cargos de presidente y secretario, respectivamente, en los compañeros Mariano Mira y Rafael Botella.

En breve ingresará la Sociedad de resistencia en la Unión, así como también la Agrupación en el Partido.

En las próximas elecciones iremos a la lucha, porque en dicho pueblo manda quien quieren los obreros, y éstos son los desengañados que han ingresado en el Partido.—C.

SALAMANCA.—Aprovechando el paso por ésta del compañero Agustín Marcos, secretario de los mineros de León, hemos dado un mitin de propaganda.

El acto, verificado el pasado sábado en la Federación obrera, estuvo muy concurrido. En él tomaron parte los compañeros Martínez Mora, que excitó a los obreros a hacer política socialista y atacó duramente a la prensa y a los gobernantes burgueses; Jiménez Soto, que explicó su ingreso en el Partido y demostró a los trabajadores la conveniencia de hacer desaparecer la prevención contra los obreros intelectuales, y F. Felipe, que relató sus impresiones sobre el pasado Congreso, ensalzando su importancia, e interesando a los obreros su ingreso en el Partido.

Después habló el camarada Agustín Marcos, que ensalzó elocuentemente nuestro credo, censurando el régimen burgués

con bravos y exaltados párrafos, que fueron aplaudidos por la concurrencia.

También habló el maestro Unamuno como el sabe hacerlo.—Bravo.

CAÑETE DE LAS TORRES.—Se ha verificado un mitin de propaganda socialista y socialista, con la cooperación de compañeros de Bujalance.

Hablaron acertadamente las camaradas Luna, Moyano, Cala, Abril y Martínez.

Hicieron una buena labor y fueron aplaudidos.

También celebrarán otro mitin en El Carpio.

PINTO.—El domingo último, y con el fin de contribuir a la reorganización de la Sociedad de profesiones y oficios varios de esta localidad, se verificó un gran mitin de propaganda, en el que hicieron uso de la palabra José Coya, de la Sociedad de obreros en pan francés, de Madrid; Hilario Chicharro, de la Cooperativa de Pintor; María Merino, de la Agrupación Femenina Socialista, de Madrid, y Cándido Val, por la Juventud Socialista.

Todos los compañeros hicieron ver las ventajas que se obtienen con la organización, poniendo de relieve los progresos que el Socialismo va obteniendo en el mundo.

Al final del mitin se dieron de alta bastantes trabajadores.

EL CARPIO.—Se ha verificado un mitin de propaganda socialista, que fué presidido por el compañero Pastor, de la localidad.

Tomaron parte en dicho acto Juan Abril y Jesús Cala, de Bujalance; Rodríguez, de Córdoba, y Salvador Corchín, de Castro del Río.

Asistió enorme concurrencia, que aplaudió a los oradores.

VALENCIA.—En el Centro obrero de Almerías ha dado una conferencia, con el título «Cooperación», el compañero Isidro Escandell.

El acto fué hermosísimo, por la afluencia de personal, entre el que dominaba el elemento obrero organizado de Benifayó y una numerosa representación de la Sociedad «El Despertar Femenino».

El conferenciante expuso las ventajas de la acción cooperativista, aplicada a las Sociedades obreras de resistencia.—C.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las cinco y media, La del alma serena... y La garrá.—A las diez, Juan José

TEATRO DEL CENTRO.—A las cinco, Escalvini.—A las diez, Escalvini

CERVANTES.—A las tres, a las seis y a las nueve y tres cuartos, La muchacha que todo lo tiene.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro, Doña Desdenes.—A las seis y cuatro y a las diez y cuatro, Porque y En cuerpo y alma.

APOLO.—A las cuatro, La bella persona.—A las seis y cuatro y a las diez, Los sobrinos del capitán Grant.

COMICO.—A las cuatro, Las travessuras de Juana.—A las seis y cuatro y diez y cuatro, Mis Cañamón.

NOVEDADES.—A las cuatro, El agua del Manzanarés.—A las cinco y cuatro, La sombra del molino.—A las seis y media, La madrastra y El otro.—A las nueve y cuatro, La suerte pesada.—A las diez y cuatro, El agua del Manzanarés y El otro.

HABILIDADES

Muchas y tan realizar grave problema...

Autonomía

Primeramente asunto al p...

luego elogiar curso de Mat...

para eso de a...

Comisión ext...

todo a la imp...

procedimient...

co de lo que...

ello, poco a p...

tosamente in...

tiempos para...

A pesar de al uso repeti...

de sinceridad...

ro vemos que...

seguidas inte...

El conde de...

característic...

caudal españ...

incapacidad...

posible guber...

momentos ac...

bó está en el...

y se halla en...

Los interes...

dores que re...

sobre el títu...

las consecuen...

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos. Melá.—Ganarás el pan... (cuento). Aventura de un niño díspero (id). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El ciego ciego (idem). Fia en Dios... (idem). Pequeñas verdades. Mar.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—Compañero!

A 10 céntimos. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Melá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Reunión y de Asociación. J. Casón.—La cuestión agraria. Compasada.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos. Programa y organización del Partido Socialista. Domenech.—Educación socialista en España. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jahn.—Roberto Owen. L. Alas.—Froudhon. Buylla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la tibia contra la tuberculosis. Varios.—Cuentos. J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Condens del Comité de huelga. Basca.—La huelga de agosto. Besteiro.—El problema militar en España. Sánchez Gall.—Semblanzas. Colección de crónicas.

Cooperativa Socialista Madrileña Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barafra en los precios. Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PLAZA, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo; PIA MONTE, 2.

Platos del día para mañana: A las doce.—Paella con pollo, 1,25; chuletas de cerdo Milanesa, 1,50; calamares en su tinta, 1,25.

A las seis.—Pepería de gallina, 1,25; chuleta de ternera Financiera, 1,25; merluza a la viñagreta, 1,25.

COPIADORES CARTAS A 3,50 CLASIFICADORES A 3,50 ARCHIVADORES A 2,50 LIBROS PARA ACTAS Y CONTABILIDAD DE TODAS CLASES

EL ARCA DE NOÉ CORREDORA DE JUJES MADRID

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias Magníficas ampliaciones al platino, tamaño 50 por 65, apropiadas para rifas, decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo.

Precio: cinco pesetas ejemplar. La misma fotografía, tamaño 17 por 25, cincuenta céntimos ejemplar.

Descontos a los correspondientes. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. F. Carrétero.—Celebración de actos cíviles. Lluvia (E).—La paz futura y la Internacional. Saborit.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra. Jaime Vera.—La verdad social y la acción. Torralva Beci.—Las mujeres en la revolución rusa. Albornos.—Estudios políticos.

A 30 céntimos. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. F. Nijes y F. Galán.—Anuario obrero (1916). Sánchez Gall.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. Haro y Engels.—Manifiesto comunista.

A 40 céntimos. F. Lassalle.—Programa obrero. Tolstoy.—Resurrección. La guerra y la paz. Bellamy.—El año 2000. Larra (Figuro).—Colección de artículos.

A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). M. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluvia.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto). Malvaloca.—Rebelión (drama de propaganda socialista). Doctor José Anitich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idm). La Commune (idem).

Andanzas castellanas por Juan A. Melá. Impresiones de excursión por las provincias de Avila, Segovia y Madrid. Gran número de fotografías y un mapa. Portada artística dibujada por Tito. Precio, 3 pesetas. Descuento a correspondientes. Pedidos acompañados de su importe, a Juan Ortíz, LIBRERÍA PEDAGÓGICA, DESENGAÑO, 18, MADRID.

FOLLETO NUEVO Jaime Vera y el Socialismo POR J. J. MORATO Folleto de 64 páginas, editado en papel plegado, con el retrato del ilustre socialista español a dos tintas. Estudio acerca del doctor Vera como médico, orador, escritor y militante del Socialismo. Precio, 30 céntimos ejemplar.

R. FERNANDEZ RUIZ, grabador. Grabador de sellos de correos, grabador de medallas y medallas. Precios: 1. Madrid.—Teléfono, 11.415.

«La Verdad Social y la acción» La hermosa conferencia que en este tema, dedicado a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA.

Folleto de 32 páginas, en papel pluma, cubierto con el retrato del autor. Precio, 30 céntimos ejemplar.

SEÑOR LA DELICIOSO El Gaitero. SEÑOR LA DELICIOSO El Gaitero. SEÑOR LA DELICIOSO El Gaitero.

A 60 céntimos. Victor Hugo.—Páginas escogidas. Pi y Margall.—Las clases jornaleras. Voltaire.—Miscelánea filosófica. Froudhon.—La propiedad. F. Laurent.—Crítica del cristianismo. Benot.—Temas varios. Reclus.—El hombre y la tierra. E. Renan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales. Zola.—Crítica social. Michel.—De los jesuitas. Flammarion.—La vida. Diderot.—La religión. Lamennais.—Palabras de un creyente. Kropotkin.—Palabras de un rebelde. J. J. Rousseau.—El contrato social. Spencer.—Creación y evolución. Jaurés.—El Socialismo. Stuart Mill.—El utilitarismo. Volney.—Las ruinas de Palmira (dos t.). Darwin.—El hombre y su origen. Tolstoy.—La gran tragedia. Teófilo Bastos.—La familia. Stevenson y Pi y Margall.—La Internacional. Pompeyo Gener.—Filosofemas.

A una peseta. Verdes Montenegro.—De mi campo. César R. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. F. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela). Melá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Pares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). E. Lluvia.—Evolución superorgánica. Bernstein.—Socialismo evolucionista.

A 1,25 pesetas. Jaurés.—Estudios socialistas. Froudhon.—¿Qué es la propiedad? Marx.—El Capital. Darwin.—Origen de las especies (tres tomos). Beyer.—Conflictos entre la religión y la ciencia. Chamberlain (John).—El atraso en España. Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico. George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos). Spencer.—Origen de las profesiones. Educación intelectual, moral y física. Del Valle Iberlucea.—Discursos parlamentarios. Dickmann (E.).—Ideas e ideales. Justo (Juan B.).—La obra parlamentaria. Palacios (A.).—Discursos parlamentarios. Por las mujeres y los niños que trabajan. Gorki.—Albergo de noche. Ibarra.—La religión al alcance de todos. Naquet.—La anarquía y el colectivismo.

A 2 pesetas. Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras. Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros. Llamarea.—Leyes y derechos al alcance del obrero. Palacios (A.).—Dos años de acción socialista. En defensa de los trabajadores.

A 3 pesetas. Sombart.—Socialismo y movimiento social.

JARABE VERDU Misericordia de la piel. Vínculo de la sangre. TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS Una erupción herpética maligna. «Habiendo agotado todos los medios inagotables para curar una erupción herpética maligna que padecía, sin conseguir corregir o aliviar el mal, y desesperado me decidí, por recomendación de un amigo, que había curado sus llagas y granos con el JARABE VERDU, a tomar tan milagroso específico. Al segundo frasco logré una mejora tan grande que seguí con entusiasmo el tratamiento, logrando pronto mi completa curación. Fr. S. (Santía). Firmado: José Rodríguez. Forajidos y rebeldes que sean las enfermedades de la piel, el JARABE VERDU cura siempre de un modo radical y en poco tiempo, porque obra directamente sobre las causas, que son las impurezas de la sangre. Cuando la sangre es pura no se presentan herpes, erupciones, eccemas, supuraciones, llagas, fistulas ni ninguna de las demás molestas y repugnantes afecciones de la piel que son el tormento de los que las sufren. El JARABE VERDU hace sangre nueva y pura y cura rápidamente todas las enfermedades cutáneas. Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona. De venta en todas las farmacias, a ptas. 5 el frasco. POMADA VERDU, precioso auxiliar, a ptas. 2 bote.

Pomada Verdu precioso auxiliar.

A 1,50 pesetas. M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.

ESTAMPAS Y GRABADOS A 10 céntimos. Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Saborit, Vigil, Melá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de convicción de la jornada de agosto de 1917 se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.

A 25 céntimos. Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria. Láminas del Comité de huelga. Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 12 céntimos ejemplar.

A 50 céntimos. Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

A 60 céntimos. Retratos de Máximo Gorai y Juan Jaurés.

A 80 céntimos. Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

A 5 pesetas. Ampliaciones fotoplátino de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

ADVERTENCIAS 1.ª A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100. 2.ª No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

Cooperativa Socialista Vizcaína Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites, litros, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 12, BILBAO.

M. ROCA MADRID Fotógrafo. Tetuán, 20.—en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Diputados socialistas Lámina con el retrato de los seis diputados socialistas. Precio, 25 céntimos. Descuento a correspondientes y Sociedades. Pedidos, acompañados de su importe, a Juan Ortíz, LIBRERÍA PEDAGÓGICA, DESENGAÑO, 18, MADRID.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO. Cognac «Faro» Pedido en

BORDADORA La compañera Paga Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 34, 2.ª

Centro Jurídico Mercantil. Asunto: contencioso, reclamaciones ferroviarias, certificaciones, registro de marcas y obtención de patentes, cobro de créditos, accidentes del trabajo. Calle de la Victoria, 4 y 7. Unión Engracera, 103

La vista. VALENCIA, 1. en esta Andie...

guía contra que Llu...

dió muerte a...

A la vista...

para presen...

Trátase de v...

ya que la mu...

funto jefe, de...